



ஆணையர் அலுவலகம்  
இந்து சமய அறநிலையத்துறை  
சென்னை-34.

ந.க.எண்.45344/2015/அ1, நாள்.09.10.2015

நீதிப்பேராணை மனு WP(MD) எண்.13615/2015 - உயர்நீதிமன்ற மதுரை கிளை, மதுரை - மனுதாரர் திரு.ஏ.ஜி.சந்திரமோகன் என்பவரால் தாக்கல் செய்யப்பட்டது - மனுதாரரின் மனு மீது உரிய நடவடிக்கை எடுத்து உத்தரவு பிறப்பித்திடக் கோருதல் - அருள்மிகு அருட்பிரகாச வள்ளலார் தெய்வ நிலையங்கள் - வடலூர், குறிஞ்சிப்பாடி வட்டம், கடலூர் மாவட்டம் - தொடர்பாக.

- பார்வை:
1. சென்னை உயர்நீதிமன்ற மதுரை கிளை, மதுரை நீதிப்பேராணை மனு WP(MD) எண்.13615/2015, நாள் 28.07.2015.
  2. மனுதாரர் திரு.ஏ.ஜி.சந்திரமோகன் ஆணையர் முன்பாக அளித்துள்ள எழுத்து மூலமான வாதுரை நாள் 14.9.2015
  3. மனுதாரர் திரு.ஏ.ஜி.சந்திரமோகன் விசாரணையின்போது எழுத்துமூலம் வாக்குமூலம் நாள் 14.9.2015
  4. இணை ஆணையர், விழுப்புரம் ந.க.எண் 6566/2015/ஆ2 நாள் 21.9.2015.

கடலூர் மாவட்டம், குறிஞ்சிப்பாடி வட்டம், வடலூர், அருள்மிகு அருட்பிரகாச வள்ளலார் தெய்வ நிலையம் இந்து சமய அறநிலையங்கள் சட்டப்பிரிவு 46(iii)ன் கீழ் பட்டியலில் பிரசுரம் செய்யப்பட்ட திருக்கோயிலாகும். இத்திருக்கோயில் நிர்வாகம் முதல் நிலை செயல் அலுவலராலும், ஐந்து பரம்பரை முறைவழிசாரா அறங்காவலர்கள் அடங்கிய அறங்காவலர் குழுவினாலும் நிர்வகிக்கப்பட வேண்டும் என்று கோவை துணை ஆணையர் ஓ.ஏ.எண் 68/1953 நாள் 28.9.1953 உத்தரவின்படி நிர்வாகத்திட்டம் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. தற்போது கடலூர் உதவி ஆணையர் மேற்படி திருக்கோயிலின் தக்காராக உள்ளார்.

சென்னை உயர்நீதிமன்ற மதுரைக் கிளை முன்பாக W.P (MD) No: 13615/2015 என்ற எண்ணில் தாக்கல் செய்யப்பட்ட ரிட் மனுவில், இந்துசமய அறநிலையத்துறையின் ஆணையர் மற்றும் இத்துறையின் கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் ஆகியோரை மட்டும் எதிர்மனுதாரராகக் கொண்டு, திரு.A.G.சந்திரமோகன் த/பெ. குருசாமி என்பவர் தாக்கல் செய்த மனுவில், கடலூர் மாவட்டம், குறிஞ்சிப்பாடி வட்டம், வடலூர் நகரில் இயங்கி வருகின்ற, திருஅருட்பிரகாச வள்ளலார் அவர்களால் ஸ்தாபிக்கப்பட்ட "சத்திய ஞானசபை" எனும் அறநிறுவனத்தினை ("வள்ளலார் தெய்வ நிலையம்" என இத்துறையால் வழங்கப்பெறுவது) நிர்வகிப்பது குறித்து தனது 10.07.2015 தேதியிட்ட கடிதத்தில், 3 கோரிக்கைகளை வைத்ததாகவும், அக்கோரிக்கைகள் குறித்து எவ்வித பதிலும் தமக்கு

தெரிவிக்கப்படவில்லை என்றும், அது தொடர்பாக, எதிர் மனுதாரர்களை தக்க ஆணையோ, உத்திரவோ பிறப்பிக்குமாறும் “Mandamus” எனும் செயலுறுத்தாணை ரிட் மனு தாக்கல் செய்திருந்தார்.

28.07.2015 தேதியன்று இந்த ரிட் மனுவின் மீது தீர்ப்பு அளித்த மதுரை உயர்நீதிமன்றக் கிளை, மனுதாரரின் 10.07.2015 தேதிய கோரிக்கை மீது உத்திரவிடுமாறு துறை ஆணையருக்கு ஆணையிட்டுள்ளது. இது தொடர்பாக, மனுதாரரும், மேற்படி வள்ளலார் தெய்வநிலையத்தின் செயல் அலுவலரும், பண்புட்டி சரக ஆய்வரும் சென்னை 34 நுங்கம்பாக்கம், உத்தமர் காந்தி சாலையில் உள்ள இந்து சமய அறநிலையத்துறை, ஆணையர் அலுவலகத்தில் 14.09.2015 அன்று முற்பகல் நடைபெற்ற நேரடி விசாரணையில் ஆஜராகி மனுதாரர் கோரிக்கை தொடர்பான தத்தம் விளக்கங்களை வாக்குமூலங்களாக அளித்துள்ளனர். மேலும் விழுப்புரம் இணை ஆணையர் சமர்ப்பித்துள்ள அறிக்கையும் பரிசீலிக்கப்பட்டது.

மனுதாரர் மனுவில் இவ்வறநிறுவனத்தின் அறங்காவலர்கள் இன்ன வகையில் இருக்க வேண்டும் என்ற தனது மூன்று வகை வேண்டுகோளை பரிசீலிக்க வேண்டுமென மட்டுமே தனது ரிட் மனுவில் கோரியுள்ளார் என்பதால், இம்மூன்று வகையான வேண்டுகோள் அடிப்படையில் அறங்காவலர்களை நியமிப்பது குறித்து பரிசீலிக்கப்பட்டது.

மனுதாரரின் 3 கோரிக்கைகளை, அவற்றுக்குப் பொருத்தமான இத்துறையின் சட்டப்பிரிவுகளின்படியும், ஒப்புவமையற்ற தனிப்பெறும் சிறப்புடைய திருஅருட்பிரகாச வள்ளலாராலேயே, எழுதப்பட்ட / வகுக்கப்பட்ட நெறி முறைகளுடனும், அவரால் உலகோருக்கு அருளப்பட்ட “அருட்பெருஞ்ஜோதி” வழிபாட்டிற்கு அவரால் ஸ்தாபிக்கப்பட்ட சத்திய ஞானசபை எனும் வழிபாட்டுத் தலத்தில் கடைப்பிடிக்க “வேண்டுமென” எழுதி வைக்கப்பட்ட “முறைமைகளைக்” கவனத்தில் கொண்டும், (வள்ளலார் தெய்வ நிலைய வெளியீடு திருவருட்பா உரைநடைப்பகுதி பக்கம் 551-ல் சபை வழிபாட்டு விதி 18.07.1872) கீழ்க்கண்டவாறு பரிசீலித்து பதில் அளிக்கப்படுகிறது:

கோரிக்கை - 1

“வடலூர், திருஅருட்பிரகாச வள்ளலார் தெய்வ நிலையத்தின் ஐந்து அறங்காவலர்களில் மூன்று நாங்கள் “சுத்த சன்மார்க்கத்தை” சார்ந்தவர்களாக இருக்க வேண்டும்.”

புதிலுரை :

“சுத்த சன்மார்க்க நெறி” என்பது, திருஅருட்பிரகாச வள்ளலாரால் விளக்கமாக எழுதப்பட்ட வாழ்வியல் நெறிகளை ஏற்று வாழுகின்ற வாழ்க்கை முறையாகும். இவற்றின் வாயிலாக மரணமில்லாப் பெருவாழ்வு எனும் இலக்கை அடைந்திட வேண்டி, நம் வாழ்வை நடத்தி, இந்திரிய ஒழுக்கம், கரண ஒழுக்கம், ஜீவஒழுக்கம், ஆன்ம ஒழுக்கம் ஆகிய நால்வகை ஒழுக்கங்களையும் உபாயமாகக் கொள்ள வேண்டும். அதற்கு, ஜீவகாருண்யமே கருவியாகும். “ஜீவ காருண்யத்தின் முக்கிய லட்சியம் ஏழைகளுக்குண்டாகிற பசி என்கிற பெரிய ஆபத்தை நிவர்த்தி செய்கின்றதே.” (சாலை விளம்பரம் 23.05.1867) சுத்ததேகம், பிரணவதேகம், ஞானதேகம் ஆகிய மூவகை தேகசித்திகளை சுத்தசன்மார்க்கியர் பெறுவதால், பதவி, பட்டம், ஆசை போன்ற பற்றறுத்தவர்களும் ஆவார்.

மேற்படி ஒழுக்க விளக்கங்களின்படி, சுத்த சன்மார்க்கம் என்ற ஒழுக்க வாழ்வினை ஏற்றவர்களாக இந்நிறுவனத்தின் அறங்காவலர்களில் ஐந்து நபர்களில் மூவர் இருக்க வேண்டும் என்பது, மனுதாரரின் கோரிக்கை.

அறங்காவலர்கள் நியமனத்தின்போது, அறங்காவலர்களின் தகுதிகள் குறித்து, ஏதும் இத்துறை பரிசீலிப்பதே இல்லை என்ற மனுதாரரின் தவறான கருத்தையே இக்கோரிக்கை வெளிப்படுத்துகிறது.

அறங்காவலர்களின் நியமனங்களின் போது, பரிசீலிக்க வேண்டிய வயது, ஆண், பெண் என்ற இன்றிமையாத அடிப்படைத்தகுதிகள் உள்ளவரா என்றும், நியமனத்திற்குரிய அறநிறுவனம் அல்லது திருக்கோயிலின் பழக்க வழக்கங்களை அறிந்தவர்களா? என்பதையும் திருத்தப்பட்ட சட்டப்பிரிவு 25 A-ல் சொல்லப்பட்ட ஷரத்துகளின்படி விண்ணப்பதாரர் உள்ளனரா என்பதையும் உறுதி செய்த பின்புதான் அறங்காவலர் நியமனம் செய்யப்படுகிறது, என்பதை மனுதாரருக்கு தெரிவிக்கப்படுகிறது.

அறங்காவலர்களின் விண்ணப்பங்களுடன், அவ்விண்ணப்பங்களில் தெரிவிக்கப்படும் விண்ணப்பதாரர்களின் தகவல்கள் குறித்த சான்றாவணங்களை ஒப்புநோக்கி, விண்ணப்பத்தின் பதிவுகள் சரிபார்க்கப்படுவதோடு, துறை அலுவலர்களை அன்னாரின் ஒழுக்க நெறிகளைப் பற்றி அவரை நன்கு அறிந்த வட்டாரங்களில் விசாரிக்கச்செய்து அறிக்கை பெற்றும், குறிப்பாக-காவல்துறை மற்றும் வருவாய்த்துறை பதிவுகளில் அவர் குறித்த சமூக நெறிகளுக்கு ஒவ்வாத பதிவுகள் ஏதும் உள்ளனவா? என்று பெறப்படும் குறிப்புகளுக்குட்பட்டும் மட்டுமே பரிசீலிக்கப்பட்டு, அதன்பின் அறங்காவலர்கள் நியமனம் செய்யப்படுகிறார்கள்.

மேற்சொன்ன இத்துறையின் பரிசீலனை இவ்வறநிறுவனத்தின் அறங்காவலர் நியமனத்திலும் தவறாது கடைபிடிக்கப்பட்டுவருகிறது. மேலும், விண்ணப்பதாரரிடம் அவரது தனிப்பட்ட வாழ்க்கை குறித்து கோரப்படும் விவரங்களில் அறங்காவலர் பதவிக்கு ஒவ்வாத பிறழ்வுகள்/தவறுகள் ஏதுமில்லை என்று அளிக்கின்ற (Self declaration) சுயபிரகடனத்தின் பிறகே அறங்காவலர் நியமனம் செய்யப்படுகிறது. பின்னாளில் அன்னாரின் நடவடிக்கைகள் பொருத்தமற்றது எனக் கண்டறிகையில், நீக்க நடவடிக்கைக்கு அடிப்படையாக அது அமையும்.

இத்தகு வரையறைகள், கடமைகள், தகுதிகள், நிபந்தனைகள் அறங்காவலர் குழுவினருக்கு உள்ளது என்பதைக் கருத்தில் கொண்டால், இவ்வறநிறுவனத்தின் (வழிபாடு மட்டுமல்லாத) பல்வேறு நடவடிக்கைகளைக் கண்காணிக்கவும், நிறைவேற்றவும் அறங்காவலர்கள் சுத்த சன்மார்க்கத்தை அறிந்தவராகவும் மேற்கொள்பவராகவும் இருப்பதோடு, நிர்வாகத்திறனும் பொது வாழ்வில் அக்கறையும், ஈடுபாடும், செயல்பாட்டு முன் அனுபவங்களும் கொண்டவர்களாக இருப்பவர்களை அறங்காவலர்களாக இவ்வறநிறுவனத்தில் நியமனம் செய்யும் வாய்ப்பு உள்ளதையும், சன்மார்க்க நெறிகளுக்கு ஒவ்வாதவரை அறங்காவலராக நியமிக்க வாய்ப்பேயில்லை என்பதையும் மனுதாரருக்கு தெரிவித்துக்கொள்ளப்படுகிறது.

மேற்படி இத்துறையின் அறங்காவலர் நியமனம் குறித்த கோரிக்கை எண் 1-ஐப் பொறுத்து மூன்று அறங்காவலர்களுக்கு மட்டும் அல்லாமல் அறங்காவலர்கள் ஐவருக்குமே இப்பரிசீலனை இருந்துவருகிறது என மனுதாரருக்கு தெரிவித்துக்கொள்ளப்படுகிறது.

கோரிக்கை - 2

மேற்படி சுத்த சன்மார்க்க சார்ந்த அறங்காவலர்களை தெய்வ நிலையத்தால் நடத்தப்படும் சமரச சுத்த சன்மார்க்க சத்திய சங்கத்தின் ஆயுட்கால உறுப்பினர்களிலிருந்து தேர்ந்தெடுக்கப்பட வேண்டும்.

பதிலுரை :

வள்ளலார் தெய்வநிலையத்தில் மனுதாரர் குறிப்பிடுவது போல் தற்போது ஆயுட்கால உறுப்பினர் என்ற சந்தா ஏதுமில்லை . ரூ.500 மட்டும் செலுத்தியவர் 10 ஆண்டு சந்தாதாரர் என்றும், ரூ.50 செலுத்தியவர் ஒரு ஆண்டு சந்தாதாரர் என்று மட்டுமே உள்ளனர். இவர்கள், வள்ளலார் தெய்வநிலையத்தில், சத்திய தர்மசாலை, சத்திய ஞான சபை, மேட்டுக்குப்பம் சித்திவளாகம், மருதூர் வள்ளலார் அவதார இல்லம், தண்ணீரில் விளக்கெரித்த கருங்குழி சன்னதி மற்றும் 1865-ல் வள்ளலார் நிறுவிய சன்மார்க்க சங்கம் ஆகியவற்றில் அவ்வப்போது

நடைபெறும் நிகழ்வுகளை அறிந்துகொண்டு வள்ளலாரின் கொள்கைகளை தாம் தொடர்ந்து பின்பற்றி வருவதற்காக சங்க உறுப்பினராக இருந்து வருகின்றனர்.

இச்சங்க உறுப்பினர்களில் எல்லோருடைய சுயதகவல்கள் மற்றும் நடவடிக்கைகளும் பதிவு செய்யப்பட்டு அறியும் நிலையில் இல்லை.

திருவருட்பா உரைநடைப்பகுதியில் (பக்கம் 553-ல் சன்மார்க்க சங்கத்தார் பழக்கவிதி 25.11.1872 (இணைப்பு-4) என்ற தலைப்பில் ) திரு அருட்பிரகாச வள்ளலார் அவர்களே சன்மார்க்க சங்கத்தாரின் ஒழுக்க நடைமுறைகளை விதித்துள்ளார். அதனை ஆழ்ந்து ஆராய்ந்தால் , சன்மார்க்கர் என்பவர் சன்மார்க்க சங்க உறுப்பினராக இவ்வறநிறுவனத்தில் பதிவு செய்தவர் மட்டும் அல்ல, சன்மார்க்க சங்க உறுப்பினர் அல்லாத மேற்சொன்ன ஒழுக்க நடைமுறைகளை கடைப்பிடிப்போரும் உள்ளனர் . ஆனால் இன்றைய வாழ்வியலில் மேற்குறிப்பிட்ட ஒழுக்க நெறிகளை ஒவ்வொருவரும் எவ்வாறு கடைபிடிக்கின்றனர் என்பதை மற்றொருவர் அறிந்துகொள்ளுதல் எளிதல்ல. அதுபோன்று உறுப்பினர்களாக சந்தா செலுத்திய அனைவருமே சன்மார்க்க சங்கத்தின் ஒழுக்க நெறிகளை கடைபிடிப்பவர் என்று முடிவெடுக்க இயலாது.

திருஅருட்பிரகாச வள்ளலாரே இன்றும் சன்மார்க்க சங்கத்தை நடத்துகின்றார் என்பது உலகெங்கும் உள்ள சன்மார்க்க அன்பர்களின் நம்பிக்கை. .

வள்ளற்பெருமானார் நிறுவிய சன்மார்க்க சங்கம் வள்ளலார் தெய்வ நிலையத்தால் நிர்வகிக்கப்பட்டுவருகிறது. பசலி 1424 வரை 10 ஆண்டுகளுக்குரிய சந்தா உறுப்பினர்கள் 4568 நபர்களும், ஆண்டு சந்தா உறுப்பினர்கள் 6000 நபர்களும் ஆக, மொத்தம் 10,568 சன்மார்க்க சங்க உறுப்பினர்கள் தற்போது உள்ளனர். இச்சங்க உறுப்பினர்களுக்கு வள்ளலார் தெய்வநிலையத்தில் நடைபெறும் அனைத்து விழாக்களின் அழைப்பிதழ் அனுப்பப்படுகிறது. இக்குறிப்புகளால் மனுதாரர் பரிந்துரைகளின்படி தற்போதைய சமரசு கத்த சன்மார்க்க சத்திய சங்கத்தின் ஆயுட்கால சந்தாதாரர்களாக இருப்பது மட்டுமே அறங்காவலர் தகுதிக்குரிய அடிப்படை தகுதியாக நிர்ணயிப்பது அறங்காவலர் தகுதிகளை விரிந்த பார்வையோடு பரிசீலிப்பதைக் கட்டுப்படுத்தும். சன்மார்க்க சங்கத்தில் உறுப்பினரல்லாத பல்லாயிரம் நபர்களில் வள்ளலாரின் வழி நடப்போரும் இருப்பர். எனவே, அவர்களின் விருப்பத்தையும் வாய்ப்பையும், மறுப்பதாகவே அது அமையும்.

இவ்வகையில், சன்மார்க்க சங்கத்தில் ஆயுட்கால சந்தாரர்கள் இல்லை என்பதும், அச்சந்தாதாரர்கள் மட்டுமே அறங்காவலர்களாக வேண்டும் என்பது நல்ல தலைமையைத் தேர்ந்தெடுக்கும் வாய்ப்பைக் கட்டுப்படுத்தும் என்பதையும் மனுதாரருக்கு தெரிவித்துக்கொள்ளப்படுகிறது.

கோரிக்கை:3

நியமிக்கப்படும் ஐந்து அறங்காவலர்கள் அனைவரும் வள்ளலார் கட்டளைப்படி கொலை, புலை தவிர்த்தவர்களாகவும் இருத்தல் வேண்டும்.

பதிலுரை :

இம்மூன்றாவது கோரிக்கையில் காணும் புலை, கொலை தவிர்த்தவர் பற்றிய குறிப்பு திருவருட்பிரகாச வள்ளலாரால் அருட்பெருஞ்சோதி வழிபாட்டிற்காக ஸ்தாபிக்கப்பட்ட சத்தியஞானசபையின் மூன்று வாயில்களிலும் எழுதப்பட்டு (இன்றளவும் எழுத்துக்கள் புதுப்பிக்கப்பட்டு) அறிந்தோர்க்கும், அறியாதோர்க்கும், வழிபாட்டு நிபந்தனைபாகவே விளங்கி வருகிறது.

“புலை கொலை தவிர்த்தோர் மட்டுமே  
உள்ளே புகுதல் வேண்டும்”

என வள்ளற்பெருமானாராலேயே அறிவிப்பு வாசகம் எழுதப்பட்ட நிலையில், அதனை பின்பற்றி வழிநடப்பது என்பது வழிபாட்டிற்கு வருவோரின் உளச்சான்றுக்கு உட்பட்டதே ஆகும்.

மேலும் ஜீவகாருண்ய ஒழுக்கத்தையும், சன்மார்க்க நெறியையும் வெவ்வேறு என கருத இயலாது. புலை, கொலை தவிர்த்தல் என்பது மட்டுமல்லாது பல்வேறு வாழ்வியல் ஒழுக்கங்களை கடைப்பிடிப்போரே சன்மார்க்கி ஆவார். எனும்போது, மேலே மனுதாரரின் முதல் இரண்டு கோரிக்கைகளுக்குத் தெரிவிக்கப்பட்ட குறிப்புரைகளின் அடிப்படையிலேயே தற்போதைய நடைமுறையில் இவ்வறநிறுவனத்திற்கு தேர்வு செய்யும் அறங்காவலர்களின் விண்ணப்ப மனுக்களோடு பெறும் தக்க உறுதிமொழிகளும், விண்ணப்பதாரரின் தனிவாழ்வு குறித்து மேற்கொள்ளும் சரிபார்ப்பு முறைகளும் போதுமானதாக உள்ளன என்பதை மனுதாரருக்கு தெரிவித்துக்கொள்ளப்படுகிறது.

இறுதியாக வடலூர் அருள்மிகு அருட்பிரகாச வள்ளலார் தெய்வ நிலையத்திற்கு அறங்காவலர்கள் தகுதி குறித்தும், நிறுவனர் திருவருட்பிரகாச வள்ளலார் அவர்களின் தனித்த கோட்பாடுகள் அமலாக்கம் குறித்தும், தனித்த வழிபாட்டு கோட்பாடுகள் குறித்தும் மீண்டும், மீண்டும் இத்துறையில் பல்வேறு முறையீடுகள் வரப்பெறுவது, கூர்ந்து நோக்கத்தக்கது.

இது தொடர்பாக பல்வேறு தீர்ப்புகள் வரப்பெற்று அதனடிப்படையில் வடலூர் திருஅருட்பிரகாச வள்ளலார் தெய்வ நிலையம், திருஅருட்பிரகாச வள்ளற்பெருமானாரின்

சுத்த சன்மார்க்க நெறிகளுக்கு எவ்விதத்திலும் குந்தகம் இல்லாமல் தனிப்பெரும் சிறப்புடன் பின்பற்றப்பட்டு வருகிறது.

- (1) அறங்காவலர்கள் சன்மார்க்கத்தை சேர்ந்தவர்களாக இருக்க வேண்டும் என்ற கோரிக்கையை பரிசீலிக்கையில் சன்மார்க்க நெறியை எத்தனை சதவீதம் ஒருவர் கைகொள்கிறார் என்பதையும் அறிய வாய்ப்போ, அளவீடோ இல்லை. மேலும் சன்மார்க்க நெறிகளுக்கு ஒவ்வாதவரை அறங்காவலராக நியமிக்க பரிசீலனை செய்வதில்லை. இந்து சமய அறநிறுவனத்தின் திருத்தப்பட்ட சட்டப்பிரிவு 25 A-ல் சொல்லப்பட்ட ஷரத்துகளின்படி விண்ணப்பதாரர் உள்ளனரா என்பதையும் உறுதி செய்த பின்புதான் அறங்காவலர் நியமனம் செய்யப்படுகிறது, என்பதை மனுதாரருக்கு தெரிவிக்கப்படுகிறது.
- (2) சந்தாதாரர்களின் சன்மார்க்க சங்கத்தில் ஆயுட்கால சந்தாதாரர்கள் இல்லை என்பதும் அச்சந்தாதாரர்கள் மட்டுமே அறங்காவலர்களாக வேண்டும் என்பது நல்ல தலைமையைத் தோர்ந்தெடுக்கும் வாய்ப்பை கட்டுப்படுத்தும் என்பதையும் கருத்தில் கொள்ள வேண்டியுள்ளது.
- (3) ஜீவகாருண்ய ஒழுக்கத்தையும், சன்மார்க்க நெறியையும் வெவ்வேறு என கருத இயலாது. புலை, கொலை தவிர்த்தல் என்பது மட்டுமல்லது பல்வேறு வாழ்வியல் ஒழுக்கங்களை கடைபிடிப்போரே சன்மார்க்கி ஆவார்.

மேலும், இந்து சமய அறநிலையத்துறையின் திருத்தப்பட்ட, சட்டப்பிரிவு 25 A தற்போதுள்ள தமிழக அரசால் 2013 ம் ஆண்டு கொண்டு வரப்பட்டுள்ளது. அறங்காவலர் நியமனம் தொடர்பாக மனுதாரரின் கோரிக்கைகள் மேற்படி சட்டப்பிரிவில் நிபந்தனைகளாகவே உள்ளடங்கியுள்ளது. "சன்மார்க்கத்தை நானே நடத்துகின்றேன்" என்ற திருவருட்பிரகாச வள்ளலார் அவர்களின் கூற்றை ஆராய்ந்தும், மேற்குறிப்பிட்ட விவரங்களிலிருந்தும், அருட்பிரகாச தெய்வநிலையத்திற்கு அறங்காவலர்களாக நியமிக்கப்படும் மூன்று நபர்கள் மட்டுமல்ல, ஐந்து நபர்களுமே சன்மார்க்க ஈடுபாடு உள்ளவர்களாய் இருத்தல் வேண்டும், என்பது அனைவரும் ஏற்கக்கூடிய கருத்து ஆகும். அறங்காவலர்கள் நியமனம் தொடர்பாக தற்போது உள்ள நடைமுறை என்பது, சட்டப்படியும்,

நிர்வாக திட்டப்படியும் போதுமானதாக உள்ளது. இருப்பினும் வடலூர், அருட்சிரகாச வள்ளார் தெய்வநிலையத்திற்கு அறங்காவலர்களாக நியமிக்கப்படுபவர்கள் சுத்த சன்மார்கத்தில் ஈடுபாடு உடையவர்களாகவும், கொலை, புலை, தவிர்த்தவர்களாகவும் இருப்பது குறித்து கவனத்துடன் கருத்தில் கொள்ளப்படும். இவ்வாறு மனுதாரரின் 10.07.2015 தேதியிட்ட கடிதத்தில் கண்டுள்ள கோரிக்கைக்கு மேற்கண்டவாறு பதில் அளித்து மனு முடிவு செய்யப்படுகிறது என்ற விவரம் மனுதாரருக்கு தெரிவிக்கப்படுகிறது.

31-15  
ஆணையர்